凝

聚

起

防

汛

国家综合性消防救援队伍持续奋战防汛抗洪救灾一线——

切实保障人民群众生命财产安全

当前正值"七下八上"防汛关键期。连日来, 作为应急救援的主力军和国家队,国家综合性 消防救援队伍坚决贯彻习近平总书记重要 指示精神,坚持人民至上、生命至上,迅速投入 抢险救援,切实保障人民群众生命财产安全。

据统计,今年以来,截至7月23日15时, 国家综合性消防救援队伍共参与抗洪抢险 9903起,出动消防救援人员 125699人次、车 辆 24037辆次、舟艇 5813艘次,营救疏散转移

灾情就是命令,时间就是生命

"华容团洲垸决堤,请你们赶快调集队伍 和装备前去支援。"7月5日下午,湖南岳阳市 华容县团洲乡团北村团洲垸洞庭湖一线堤防 发生决口,造成垸区被淹。

灾情就是命令,时间就是生命。湖南省消 防救援总队闻"汛"而动,与时间赛跑,紧急调 派全省消防救援力量,迅速赶往团洲垸集结。

"做好随时行动的准备,为施工现场提供 安全保障。"在决口附近,岳阳市消防救援支 队南湖消防救援站消防员陶康和队友负责应 急处置和救援。

随后的日子,在团洲垸抢险、间堤加固查 险、后方安置和排涝现场,消防救援人员向水 而行,筑起可靠的"橙色大坝"。铺设防水布、 搬动沙袋、清理现场杂草……四天三晚,奋战 不息,团洲垸洞庭湖一线堤防在决口77小时 后,成功封堵合龙。截至20日8时,团洲垸累

完

业

政

更

好

就

业

保

民

入善

深

学

习

贯彻

党的二十

庙三中·

为中国老龄协会会长。

中国新建集团公司董事长职务。

贻

青

海

调

时

强

计排水约1.04亿立方米, 垸内水位已下降

闯"孤岛"、战洪峰、护堤坝,消防救援人员 冲锋在前,坚决守护人民群众生命财产安全。

在贵州安顺市西秀区,城区出现内涝险 情,消防救援人员沿着被淹区域,利用皮划艇 和梯子搭建救援桥,实施营救;

在山东淄博市沂源县,消防救援人员通 过背、抱、抬等方式营救大张庄镇北村的被困 群众;

在广东梅州市,消防救援队伍在完成既 定救援任务后,协同当地政府开展道路集中 清障清淤、送水冲洗等工作;

在防汛抗洪救灾一线,基层党组织战斗 堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥,"我 是党员我先上"成为最频繁的申请、最熟悉的

全力做好受灾群众紧急 转移安置

汛情严峻,保障人民群众生命财产安全 是重中之重。

7月20日2时30分许,四川雅安市汉源 县马烈乡新华村因暴雨突发山洪灾害,通信、 道路、桥梁中断。

面对灾情,四川省消防救援总队立即启 动跨区域救援预案,出动救援力量,赶赴现场 紧急处置。

在受灾较重的新华村3组、4组搜救时, 90 后消防员孙华伟发现有 20 余人被困在河 对岸。孙华伟和队友紧急搭起绳桥,游到对 岸,将群众一一安全转移。86岁的王文芳老 人行动不便,两名消防员便将她背起,徒步近 两小时,护送老人至安全区域,

对受伤的村民立即采取应急救护措施, 并用担架进行转移;在河滩使用雷达生命探 测仪开展搜救工作;碎石之上,认真搜寻,不 放过任何一个角落……消防救援人员争分夺 秒,妥善安置转移人员和受灾群众,确保不落 一户、不漏一人。目前,新华村人员搜救和灾 情排查等工作仍在持续进行中。

除了搭建抗洪"生命线",消防救援人员 还紧急织就应急"通信网"。

6月19日,安徽黄山市连降大雨。歙县 绍濂乡受灾严重,山洪导致道路塌方、通信中 断,小溪村等4个村庄"失联"。黄山市消防 救援支队派出一支3人组成的前突通信分 队,携带轻型卫星便携站、无人机、卫星电话 等通信装备,向"失联"村庄挺进。经过5个 多小时艰难跋涉,前突通信分队抵达小溪村, 并利用卫星电话向外发出信息。

在 人 民 群 众 最 需 要 的 时候挺身而出

7月19日20时40分许,陕西商洛市柞水 县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌。 "几天前我们还在宝鸡进行暴雨洪涝灾

害后的清淤工作,19日接到任务,就马不停 蹄赶到柞水县。"陕西西咸新区消防救援支队 一名救援人员介绍,20日23时,队伍又奉命 从事发地点赶往下游20多公里处,沿河继续

划分区段进行搜索,设置拦网进行拦截, 加强现场安全管控……现场救援过程中,救 援人员采取人工搜索、工程机械清理等方式 进行搜救,对无法直接抵达的疑似点位,组织 水域救援小组,利用救援舟艇、无人机等手 段,进行抵近排查。

困难和挑战越大,凝聚力和战斗力就越 突显。闻讯后,山西、湖北等地消防救援队 伍立即增援,组织力量开展救援。据了解, 截至21日14时,国家综合性消防救援队伍 共调派 1630人、205辆车、63艘舟艇、82架无 人机参与救援。

山洪暴发、河水猛涨、山体滑坡、道路中 断……6月中旬,暴雨袭扰福建省龙岩市上 杭县、武平县等地,危及百姓平安。在抢险救 灾现场,消防救援人员连续战斗。待洪水退 去,消防救援人员从洪灾救援现场迅速转战, 奔波在排涝除险、运送物资、送水清障的灾后

备豫不虞,以备待战。

7月22日,今年第4号台风"派比安"在 海南万宁市礼纪镇沿海地区登陆。国家综 合性消防救援队伍预置力量,全力做好抗击 台风的各项应急救援准备工作。广东、广 西、海南三地国家综合性消防救援队伍在城 镇内涝点、地质灾害风险点、石化罐区以及 渔港、码头等重点区域共设置14个前置备 勤点,部署108名消防救援人员、18辆消防

在风雨中逆行、在急流前奋战,国家综合 性消防救援队伍迎难而上、向险而行,在人民 群众最需要的时候挺身而出,以实际行动践 行"对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为 民"的铮铮誓言。

7月19日,洪水漫过河堤,涌入严

坪村中,交通受阻、通信中断,形势危

急。"我们果断启动应急预案。"严坪村

党支部书记叶霄介绍,村里组建了4支

党员突击队,分4个片区徒步入户开展

灾情排查和应急抢险,及时转移群众

10户42人。群众安全撤离后,又组织

党员突击队在河两岸巡河驻守、堆沙固

堤,"19日晚,一名坠河司机从车内逃

出,大家一起把他救上了岸。"最近几

天,附近村的党员、干部,都自发参与

投入消防、武警等救援力量2230余人,

调集应急保障物资8000余件套。"救援

队伍按照'集中用兵、全域覆盖、分段拦

截、立体施救'的整体思路,突出桥墩

下、堆积物、河滩地等搜寻重点,救援人

员对断桥下游河道进行分段搜救。"陕

西省消防救援总队总工程师吴钢说。

记者获悉:截至7月23日,现场共

救援。

7月19日,陕 西商洛市柞水县境 内一高速公路桥梁 因山洪暴发发生垮 塌,导致一些车辆



坠河。灾害发生后, 习近平总书记高度重视并作出重要 指示,多部门迅速组织力量赶赴柞水 县,解放军和武警部队官兵紧急驰援, 社会救援力量和沿途当地干部群众积 极参与,各方力量密切配合,全力开展 搜救工作,全力保障受灾群众生活。

习近平总书记强调:"当前正值 '七下八上'防汛关键期,各地区和有 关部门要高度重视、压实责任,加强监 测预警,强化巡查排险,落实落细各项 措施,切实保障人民群众生命财产安 全。"要清醒认识当前防汛形势的严峻 性,坚持人民至上、生命至上,进一步 强化风险意识、底线思维,以"时时放 心不下"的责任感和极端认真负责的 担当精神,毫不松懈做好防汛救灾抢 险各项工作,切实保障人民群众生命 财产安全。

从科学调整应急响应到及时排查 风险隐患,从转移受灾群众到做好安 置保障、灾后重建等工作……防汛救 灾抢险工作既千头万绪又急难险重, 既要以实干担当践行初心使命,也要 发挥基层治理的优势和效能。基层党 组织把各方资源力量统筹起来,把党 员群众发动起来;党员、干部闻"汛"而 动、听令而行,关键时刻冲锋在前,充 分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广 大党员先锋模范作用,就能凝聚起防 汛救灾抢险的强大力量,筑牢保障人 民群众生命财产安全的坚固堤坝。

大事难事见担当,危难时刻显本

色,防汛救灾抢险是试金石也是磨刀石。安徽黄山遭遇洪 涝灾害,各单位立即投入保路通、保供电、保供水、保通信 转运群众、运送物资等任务中。江西九江市濂溪区虞家河 乡发生内涝,党员、干部驻点,医护人员驻守,为集中转移安 置的受灾群众搭建"临时的家"。全力以赴防灾减灾救灾, 折射人民至上、生命至上的理念,需要树立和践行正确政绩 观。面对仍有可能发生的暴雨洪涝灾害,各级领导干部要 坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,深入一线、 靠前指挥、现场督查,尽最大努力防范化解风险

防范处置汛期多发易发的自然灾害,需要依靠组织 化、制度化的防御力量。山东淄博市利用智慧水利平台 向防汛责任人发送提示信息,加强对小型水库、山洪灾害 防御村的安全督导。吉林舒兰市朝阳镇向村民发放"防 汛明白卡",提供转移路线、紧急安置点、转移责任人及联 系电话等信息。深入推进防灾减灾救灾体制机制改革, 把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为防 汛救灾的强大效能,才能从根本上增强全社会抵御和应 对灾害能力。

把抓当前与谋长远统一起来,把锻长板与强弱项统一 起来,努力实现防灾关口更靠前、减灾基础更牢固、救灾机 制更有效,就一定能发挥中国特色社会主义制度的显著优 势,为推进中国式现代化提供更为坚实的安全保障。

新华社西宁7月23日电

21日至23日,国务委员谌贻琴在 青海调研就业等民生工作。她 强调,要深入学习贯彻党的二十 届三中全会精神,落实习近平 总书记对青海工作的重要指示 精神,完善就业优先政策,切实 保障和改善民生,进一步铸牢 中华民族共同体意识。

谌贻琴先后来到海东市、海 北州、西宁市,实地调研青海拉 面产业孵化基地、青绣企业、家 政实训基地、高校毕业生创业项 目、"零工驿站"等促就业情况, 强调要持续培育做强民族地区 特色劳务品牌,充分挖掘优势产 业带动就业潜力,鼓励支持高校 毕业生返乡入乡创业,促进灵活 就业人员就业增收。她走进易 地搬迁群众家中了解就业情况, 强调要持续加强就业帮扶,让搬 迁群众稳得住、有就业、能致富, 不断提升各族群众获得感幸福

调研中,谌贻琴充分肯定青 海就业等民生工作取得的成绩, 强调要深入学习贯彻习近平 总书记在党的二十届三中全会 上的重要讲话和全会精神,坚持 民生为大,在发展中保障和改善 民生,健全社会保障体系,健全

高质量充分就业促进机制,深入落实各项稳就业举措,突出 抓好高校毕业生、农民工、困难人员等重点群体就业,增强 公益性岗位就业保障作用,持续推进东西部劳务协作,稳定 脱贫人口务工规模,坚定不移实现全年就业目标。

国务院任免国家工作人员

新华社北京7月23日电 国务院任免国家工作人员。

气象局副局长;任命张勤为中国地震局副局长;任命刘振国

商务部副部长职务;免去李邑飞的新疆生产建设兵团政委、

任命郭婷婷(女)为财政部副部长;任命宋善允为中国

免去朱忠明的财政部副部长职务;免去郭婷婷(女)的

我是党员,心里得装着大家

坚守在情况最复杂、任务最艰巨的地方

——探访陕西柞水县境内高速公路桥梁垮塌救援现场

本报记者 龚仕建 高 炳

——四川汉源县马烈乡中心小学安置点见闻

7月23日凌晨,四川雅安汉源县马 烈乡马烈村第一书记李万勇终于睡了

"集合!"7月22日下午两点,烈日

"我们一些老队员经验丰富,擅长

公安、武警、消防等救援人员有序

当头,在陕西柞水县境内高速公路桥梁

垮塌现场下游的杏坪镇严坪村,一声令

研判水域中的复杂情况。"陕西曙光救

援队相关负责人介绍,"队员们根据水

流方向等要素,综合研判水下是否有搜

忙碌着。救援一线充分发挥基层党组

织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范

下,20多名救援队员很快集结完毕。

一下雨,李万勇的心就悬着。7月 中旬以来,他每天都巡河。19日晚,见 雨势凶猛,李万勇和村干部急忙疏散群 众,把乡亲们带到安全区域,"河水冲出 河道,大浪拍到身上,差点把我卷进去。'

这一晚,相邻的新华村突发山洪, 通信、道路、桥梁中断。位于马烈村的 马烈乡中心小学成了安置点。

"咱得给受灾的乡亲们一个家。"天 刚亮,李万勇就马不停蹄投入安置工 作。搬床板,铺床铺,抬物资……干部 村民齐上阵,20日下午5时,第一批受 灾群众到达马烈乡中心小学安置点时, 一切收拾妥当。

从生活物资到心理疏导,桩桩是要 事。李万勇的手机上密密麻麻地记着 伙食如何保障、水电怎样通畅、生活垃 圾要做好消毒处理……

作用,以800余名党员指战员为骨干,

成立党员先锋队、党员攻坚组35个,克

服了部分路段路基损毁、交通受阻等困

难,坚守在情况最复杂、任务最艰巨的

严坪村,距离事发地直线距离不足

村中党员王为金在自家院落一角

支起桌子,备上水、绿豆汤、方便面等。

"村里有好多应急救援服务点,我家是

其中一个。"王为金说,"救援人员在前

方搜救,我们要尽可能多地提供帮助。"

看到有乡亲流泪,李万勇便上前拥 抱、安慰。李万勇说:"我们要全心全意 投入工作,为大家做好服务。"

忙着工作,李万勇忘了给家里报平 安,直到20日晚才接起妻子的电话,遭了 好一顿数落。"我是党员,心里得装着大 家。"他说。同事帮他捎来生活物资,看 着脚下被泥浆泡胀了的鞋子,李万勇只 要了一双运动鞋,"后面还得保持冲劲!"

23日,记者在马烈乡中心小学安置 点看到,已有20名党员前来报到,穿着 印有"党员志愿者"的红马甲忙里忙外。

汉源县各单位的年轻党员也赶来 支援。"安置工作琐碎繁杂,这些孩子都 用心处理。"李万勇说,"关键时刻,党员

短暂休息后,李万勇又开始给乡亲 们讲解政策。"乡亲们,大家投亲靠友、 租房都可以,政府会有相应补贴。咱自 己的房子要等专业评估,再决定是加固 还是重建。"有老人听不明白,他就再讲 一遍。"讲明讲透,群众才能安心呐。"李 万勇说。

目前,汉源县马烈乡"7·20"山洪泥 石流灾害失联人员搜救、灾损基础设施 抢修等工作稳步推进,安置工作也正在 进行。马烈乡受灾区域已全面恢复供 电,新华村关键道路上被冲毁的石桥 边,救援队伍搭建起应急机械化桥,更 多大型机械正在开进。

党旗在基层一线高高飘扬

"第一想法就是必须救人"

本报记者 龚仕建 高 炳

7月19日20时40分许,陕西省商洛市柞水县境内 公路桥梁因山洪暴发发生垮塌,导致一些车辆坠河。

当天,广州珠江电缆集团(陕西)有限公司保安队长夏辉和 妻子许仙从公司所在地陕西咸阳出发,准备回湖北武汉探亲。 途经事发路段,他发现了路上的异常情况,及时刹停汽车。

"慢点慢点,前面塌方了,塌方了,车子都掉几个下去了。" 这是事发时,被夏辉拦停车辆的行车记录仪录下的声音。

夏辉介绍,当他距离事故地五六十米时,一辆白色汽车从 超车道超车,然后尾灯突然就看不到了。意识到危险,夏辉赶 紧一脚把车踩死。停稳车辆后,夏辉发现前面几米远就是桥 梁垮塌的地方。他和妻子顾不上多想,拿着车上的手电筒开 始往回跑,拦停后方来车。

"我的手电筒能发出特别大的警报声,还能像警灯一样闪 烁。"当时,夏辉拿着手电筒拼命摇。

被拦下的车主也组织起来,把车并排停放在路面上提醒 后面的来车。夏辉告诉记者,当时他们一共拦下了十几辆汽 车,最后在交警指挥下安全撤离。

"第一想法就是必须救人。"夏辉是退伍军人,谈起做出决 定的瞬间,"当时只想把车都拦下来。"

福建广西积极应对台风 中央气象台发布台风橙色预警

本报北京7月23日电 (记者李红梅、刘温馨)中央气 象台预计,台风"格美"将于24日晚在台湾岛中北部沿海登 陆(强台风级);25日下午到夜间在福建福鼎到晋江一带沿 海登陆(台风级或强台风级),然后深入内陆北上,强度逐渐

减弱。23日18时,中央气象台发布台风橙色预警。 国家防汛抗旱总指挥部23日17时针对福建、浙江两省 启动防汛防台风四级应急响应。

又电 (记者庞革平、钟自炜)为防范台风"格美",福建 省防指23日11时将防台风应急响应从Ⅳ级提升至Ⅲ级,并 要求渔船回港、人员上岸。

受今年第4号台风"派比安"影响,广西沿海部分景区 临时关闭、多趟动车停运调整、20条客运航线停航。据广 西壮族自治区应急管理厅消息,截至23日16时,本轮台风 灾害造成广西2个市的3县(市、区)185人受灾,紧急转移 安置168人。截至23日17时,铁路部门在台风影响减弱后 及时调整列车运行方案,恢复南宁至防城港、东兴等8趟动

右图:7月21日,在台风到来前,广西北海相关部门疏散 游客乘船离开北海涠洲岛。 庞革平 王丽娟摄影报道



扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作



上图:7月21日,在四川省雅安市汉源县马烈乡新华村,武警四川总队雅安支队官兵搭建简易桥梁转移群众。

卫丽戈摄(新华社发)

救 灾 抢 险 的 强 大 力